

### Hizo retremblar todos los edificios.

Tokio.—A las cinco y cincuenta y cuatro de la madrugada se ha registrado un temblor de tierra en esta capital, que duró medio minuto, haciendo retremblar todos los edificios, pero sin causar daños. Según han registrado los sismógrafos nipones, el epicentro estaba en la zona Sur de Ibaragi, a unos cincuenta kilómetros al Norte de Tokio. (Efe.)

Editada por la Asociación de la Prensa diaria, integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas.  
Santander, 6 de enero de 1945. ARO VII. - Número 483. - P R E C I O : 40 CENTIMOS.

## La "sinceridad" de las elecciones polacas.

El partido eliminado el sesenta por ciento los candidatos del partido campesino, no obstante, dice Mikolajczyk, no será disuelto.

El vicepresidente Mikolajczyk, ha informado a los corresponsales de la prensa extranjera que el número de candidatos de su partido en las elecciones para el 19 de este mes de enero, ha sido eliminado el sesenta por ciento. No obstante, añadió, el partido no será disuelto. La vida de un partido político es más importante que la de un gobierno o una coalición. Estamos decididos a seguir nuestro partido como organización legal en bien del país. El partido legal es el único que puede defender los derechos del pueblo. (Efe.)

## Termina sus tareas la XV Semana de Educación Nacional

Elevación de peticiones al Gaudillo. Madrid.—Hoy se dieron por terminadas las tareas de la XV Semana de Educación Nacional, organizada por la "F. A. E.". Por la mañana se celebró un festival artístico en el Teatro Fontalba, a cargo de las alumnas que dirige doña Luisa Castañeda Hernández.

Por la mañana tuvo lugar una reunión privada, en la que el secretario de la Confederación Católica Nacional de Padres de Familia expuso la labor de estas Asociaciones en torno a cada Colegio.

Después hubo el reverendo Padre Salesiano don Francisco de la Hoz, que disertó sobre "Experiencias de la Residencia Universitaria Salesiana de Sevilla".

Por último, se dió lectura de los telegramas dirigidos al jefe del Estado, al ministro de Educación Nacional, al Nuncio de Su Santidad y al Cardenal Primado, cuya lectura fué acogida con grandes aplausos por todos los seminaristas.

El telegrama dirigido al Caudillo dice así: "Asambleistas decimoquinta Semana Educación Nacional "F. A. E." agradecemos cordialmente Caudillo invitado valiente posición ataque comunista reflejado O. N. U., rechazar ingerencia extranjera nuestra Patria. Agradecemos ley Segunda Enseñanza firmada por V. E. frente del Ebro, al mismo tiempo que miles antiguos alumnos Colegios Iglesia, alférezes provisionales, luchaban vanguardia, derramando su sangre por Dios y España. En nombre de más de dos mil educadores religiosos mártires, exponen a V. E.:

1.º Evidente progreso formativo actuales universitarios fruto plan Bachillerato. Más alto nivel madurez mental. Carácter más acusado.

2.º Defectos ley se deben a su deficiente aplicación. Deseamos se lleven a práctica conclusiones aprobadas Asamblea religiosas convocada ministro de Educación año 1942.

3.º Deseamos Examen Estado en igualdad condiciones alumnos oficiales y privados.

4.º Lamentamos intromisión molestos Colegios oficiales, licenciados y doctores en Colegios. Pedimos vuelta antiguo sistema elección de Juntas.

5.º Lamentamos intromisión Colegios religiosos, suplicando libertad Escuelas Hogar dichos Centros.

6.º Desaparición cargas sociales y fiscales Colegios religiosos. Pedimos sean declarados oficialmente Centros enseñanza de utilidad pública sin fin lucrativo.

## En Grecia se debe formar un Gobierno que comprenda a todos los partidos.

CON LA EXCEPCION, ACASO, DE LA EXTREMA IZQUIERDA Informe de la delegación parlamentaria británica que visitó Grecia en agosto.

Londres.—La Delegación parlamentaria tripartita británica que visitó Grecia en agosto pasado, ha publicado el informe consiguiente, en el que recomienda se siga una política totalmente distinta, tanto por la propia Grecia como por Gran Bretaña en cuanto a sus relaciones con ella.

Inglaterra—dice el informe—debe apoyar la formación en Atenas de un Gobierno que comprenda a todos los partidos, con la excepción, acaso, de la extrema izquierda; ese Gobierno debe seguir una norma de clemencia para con los delincuentes políticos y restaurar la paz interior y las libertades constitucionales, derogando las medidas especiales de seguridad y devolviendo a su hogar a los exilados en las islas por motivos políticos.

Deben, después, celebrarse nuevas elecciones sobre la base de un nuevo censo; deben ser retiradas las tropas británicas tan pronto como lo permitan las consideraciones estratégicas y de alta política; deben ser reintegrados a sus cargos los dirigentes sindicales elegidos con anterioridad, en tanto se celebran nuevas elecciones sindicales, y, por último, los créditos que se concedan a Grecia en lo sucesivo deben otorgarse únicamente en el caso de que sean aumentadas las facultades de la Comisión económica británica en aquel país.

Dice a continuación el informe que en ciertas partes de Macedonia y de Tesalia se libra una guerra civil en miniatura entre la gendarmería y las partidas izquierdistas, que desde el advenimiento del actual Gobierno han aumentado los actos de violencia por ambas partes y que las partidas derechistas destinadas a combatir el comunismo suelen, en vez de ello, entregarse a exacciones en provecho propio.

En cuanto a la ayuda extranjera que pudieran recibir los extremistas de la izquierda, el documento reconoce que el supuesto responde seguramente a la realidad, si bien sería erróneo creer que la actividad de los rojos griegos obedece exclusivamente a inspiración del exterior. El pueblo helénico desea, en su inmensa mayoría, vivir libre de extremismos de cualquier clase.

Uno de los miembros conservadores de la Delegación—son en total dos conservadores, un liberal y dos laboristas los que la integran—formuló un voto particular en el sentido de que al juzgar la conducta del Gobierno griego, los parlamentarios británicos lo han hecho con un criterio excesivamente "occidental" que no cabe aplicar en justicia en los asuntos de un país balcánico. (Efe.)

Nombramiento de un dirigente laborista para la Comisión que investigará el caso griego. Londres.—El Foreign Office anuncia el nombramiento del dirigente laborista R. T. Windie, que dirigió la sección británica de la Misión Internacional de observación de las elecciones griegas, para representar a Inglaterra en la Comisión del Consejo de Seguridad de la O. N. U. que ha de investigar la situación a lo largo de la frontera septentrional helénica. Uno de los principales colaboradores de Windie en ese cometido será el cónsul general británico en Salónica, S. H. Paok. (Efe.)

Ataques guerrilleros a una ciudad importante. Atenas.—Según las noticias que se reciben en esta capital, en diversos puntos de Tesalia y del Peloponeso se han producido encuentros entre las fuerzas del Gobierno y los izquierdistas, todos ellos de poca importancia, si bien se ha comprobado la presencia de dos nutridos grupos extremistas cerca de Tripolis, en el Peloponeso central.

Los guerrilleros que se concentran en la Tesalia septentrional realizaron ayer su primer ataque contra una ciudad importante, disparando con morteros y ametralladoras contra Grevena.

Penetraron en una barriada extrema, cortando los hilos telefónicos y bombardeando con morteros la zona donde se hallaba concentrada la guarnición. Esta rechazó prontamente el ataque, pero los habitantes de Grevena piensan, al parecer, en abandonar la localidad. (Efe.)

Truman acepta la dimisión de Bernard Washington.—El Presidente Truman ha aceptado la dimisión de Bernard Baruch como representante de Norteamérica en la Comisión de energía atómica de las Naciones Unidas. (Efe.)

El Senado norteamericano elige presidente. Washington.—El Senado norteamericano ha elegido presidente provisional al miembro del mismo, Arthur Vandenberg. También se aprobó la resolución de escuchar la lectura del mensaje del Presidente Truman, durante la sesión conjunta con la Cámara de Representantes. (Efe.)

En Inglaterra empieza a verse clara la reacción contra la campaña antiespañola. Múrcia.—Inglaterra y España pueden ser los más firmes puntales de Europa y Asia frente al peligro que hoy amenaza la paz del mundo", ha declarado al periódico "Linea" el estudiante de la Universidad de Oxford Louis Michael Urban Rothfield, quien movido por su afán de conocer la verdad española, ha venido a nuestra Patria aprovechando sus vacaciones. "En la Universidad de Oxford, ha manifestado, existe un grupo muy nutrido de estudiantes que amamos a España. En Inglaterra se está experimentando un cambio notable, ya que se empieza a ver clara la corriente de reacción contra la campaña antiespañola, pero se carece de difusión, pues los periódicos no se muestran propensos a ello." Y es que hay países—aclara—en los que no hay libertad de prensa para publicar noticias en favor de España. "El decir la verdad es cuestión no sólo de dignidad profesional para el periodista, sino de dignidad personal. El decir la verdad es además de beneficioso a la humanidad, una obligación que nadie puede eludir."

—¿Cree que el error sobre España se mantendrá aún mucho tiempo? —Si la humanidad ha de pervivir, tendrá por fuerza que respaldar la verdad. Es necesario que nos conozcamos tal cual somos para comprendernos, y tenga la seguridad de que cuando a España se la conozca, se volcará el entusiasmo sobre ella. El joven estudiante inglés añade sonriente, tranquilo, con pausa: "Si ahora la situación diplomática ha empeorado, a los españoles no les hace falta mirar allende los Pirineos. Allí las vistas no son nada bonitas. Pueden estar satisfechos de la fidelidad de su propio país, que constituye hoy día la avanzada más firme contra el comunismo, y entristece—agrega—que en mi país haya gente de buena fe engañada sobre la realidad de España."

—¿Cuál es su impresión sobre nuestra Patria? —Acabo de descubrir el motivo de su encanto, su generosa hospitalidad que no se halla en ningún país del mundo. Esta cualidad da

## Plan británico para hacer frente a la violencia en PALESTINA

Le apoyan varios ministros y será sometido a Attlee y Bevin.

Londres.—El periódico dominical "The People" dice que el mariscal Montgomery y el Alto Comisario en Palestina, sir Alan Cunningham, han elaborado un plan de gran envergadura para "hacer frente a la violencia con la violencia" en Tierra Santa en un futuro próximo.

El redactor diplomático del periódico afirma que varios ministros apoyan el plan en cuestión y que sir Aiah lo someterá en breve a Attlee y Bevin.

"Sólo el temor a las repercusiones políticas, especialmente en Norteamérica, es lo que ha causado la pasividad de la actitud británica; pero ahora, aconsejado por Montgomery y Cunningham, el Gobierno hará frente a la violencia con la violencia", dice "The People". (Efe.)

La Liga árabe quiere asistir a la Conferencia de Londres. El Cairo.—La Liga árabe ha decidido, en sesión que presidía el jefe del Gobierno libanés, Riad el Solh, que las seis naciones que la integran—Egipto, Líbano, Siria, Iraq, Saudiarabia y Transjordania—envíen delegados a la próxima Conferencia de Londres sobre Palestina, aunque no sea invitado a la misma el Gran Mufti de Jerusalén, Haj Amin el Husein.

El Comité Supremo árabe de Palestina había pedido a la Liga que los países miembros de la misma no acudieran a Londres si no era invitado el Gran Mufti. (Efe.)

En Inglaterra empieza a verse clara la reacción contra la campaña antiespañola. Múrcia.—Inglaterra y España pueden ser los más firmes puntales de Europa y Asia frente al peligro que hoy amenaza la paz del mundo", ha declarado al periódico "Linea" el estudiante de la Universidad de Oxford Louis Michael Urban Rothfield, quien movido por su afán de conocer la verdad española, ha venido a nuestra Patria aprovechando sus vacaciones. "En la Universidad de Oxford, ha manifestado, existe un grupo muy nutrido de estudiantes que amamos a España. En Inglaterra se está experimentando un cambio notable, ya que se empieza a ver clara la corriente de reacción contra la campaña antiespañola, pero se carece de difusión, pues los periódicos no se muestran propensos a ello." Y es que hay países—aclara—en los que no hay libertad de prensa para publicar noticias en favor de España. "El decir la verdad es cuestión no sólo de dignidad profesional para el periodista, sino de dignidad personal. El decir la verdad es además de beneficioso a la humanidad, una obligación que nadie puede eludir."

—¿Cree que el error sobre España se mantendrá aún mucho tiempo? —Si la humanidad ha de pervivir, tendrá por fuerza que respaldar la verdad. Es necesario que nos conozcamos tal cual somos para comprendernos, y tenga la seguridad de que cuando a España se la conozca, se volcará el entusiasmo sobre ella. El joven estudiante inglés añade sonriente, tranquilo, con pausa: "Si ahora la situación diplomática ha empeorado, a los españoles no les hace falta mirar allende los Pirineos. Allí las vistas no son nada bonitas. Pueden estar satisfechos de la fidelidad de su propio país, que constituye hoy día la avanzada más firme contra el comunismo, y entristece—agrega—que en mi país haya gente de buena fe engañada sobre la realidad de España."

—¿Cuál es su impresión sobre nuestra Patria? —Acabo de descubrir el motivo de su encanto, su generosa hospitalidad que no se halla en ningún país del mundo. Esta cualidad da

una impresión de paz y de descanso que emana de un ambiente sano y moral; y luego, su alimentación, el no tener que hacer uso de vale como en otros sitios, para todo, y... poder comer jamón.

El joven inglés marchó por Barcelona para poder embarcar para su país. Llegó acompañado de su madre, que se desbordó, dentro de su sentido práctico y utilitario, en alabanzas para España, por la abundancia general de víveres que contempla y que la hace exclamar, refiriéndose a España, que ésta es "una Jauja en grande". (Cifra.)

El Comité de Trabajos del Congreso había aprobado una moción recomendando seobre de acuerdo con la declaración británica en cuanto al procedimiento, y por tanto, Kripalani la ha combatido lo mismo que otros quince de los veintinueve oradores que le siguieron en el uso de la palabra. Por el contrario, el Pandit Nehru la defendió, afirmando que al aceptar la interpretación británica el Congreso deja abierta la puerta a la colaboración de la Liga musulmana.

El Comité se separó hasta el lunes sin haber sido puesta a votación la moción. (Efe.)

El cine debe cumplir una doble misión. EL cine, con su venero inagotable de recursos, ha revolucionado el arte, haciéndolo fácilmente asequible a las masas. Y siendo, como es, un instrumento preciso cuando se pone al servicio del bien, ha producido y produce grandes daños en los numerosos casos en que persigue fines puramente mercantilistas, desprovistos de toda consideración ética.

No cabe ignorar que si el arte es bello en cuanto arte, más aún ha de serlo por el fin a que conduce. Y ello es más patente cuando se trata de manifestaciones artísticas destinadas a muchedumbres, propensas más que a captar exquisitades, a recoger y asimilar motivos que, bajo un bello ropaje estético, ocultan con frecuencia ideas francamente perniciosas.

El cine—doloroso es reconocerlo—no cumple sus fines propios y peculiares. No le mueven, en general, altos ideales y si, en la mayoría de los casos, vulgares consideraciones crematísticas. Y el hecho tiene en sí una enorme trascendencia que no puede negarse, y cuyas repercusiones habrán de sentirse hondamente si dentro de los países no se regula la producción cinematográfica, poniendo coto a los excesos de todo orden que a diario se registran. Porque el Cine, además de deleitar, debe cumplir una alta misión rectora, formativa, insoslayable, a la cual no puede renunciar.

¿Qué de bienes no se derivarían del cumplimiento, al pie de la letra, del lema esculpido en los estudios de la "20th Century Fox": "Deleitar e instruir", versión de la norma horaciana "Delectando pariterque monendo"? Pero, por desgracia, el Cine se ha convertido más bien en escuela de malas costumbres. Temas morbidos, cuando no espeluznantes, con etiquetas pseudo-científicas; realismo y naturalismo antisociales y reprochables; ambientes que reflejan modos de vivir inaceptables; argumentos nimios, intrascendentes, muchas veces disparatados: tal es, por lo común, el balance que se ofrece en el celuloide.

Y ello entraña un grave peligro. (Pasa a la página siguiente.)

Registros y detenciones en Hedera.

Jerusalén.—Las fuerzas militares han acordado al amanecer el poblado de Hedera, a mitad de camino entre Tel Aviv y Haifa, y han llevado a cabo registros en busca de judíos extremistas. La operación terminó a las 10.30, hora local, después de haberse procedido al interrogatorio de unas dos mil personas, de las que sólo diez fueron detenidas. Al entrar las tropas en el sector se impuso en él la queda y se cortaron las comunicaciones telefónicas del mismo. La batalla ha sido consecuencia del ataque realizado unas horas antes contra una oficina de ferrocarriles, en el que no hubo víctimas. (Efe.)

Será elaborada una Constitución para la India libre.

Nueva Delhi.—El Comité de Trabajo del Congreso panindio ha aprobado una moción a favor de que la Asamblea Constituyente proceda a la elaboración de una Constitución "para una India libre, con la buena voluntad de todos los partidos y con miras a hacer desaparecer las dificultades planteadas como consecuencia de las diferentes interpretaciones".

"Asociados reconocen la acción de acuerdo con la interpretación del Gobierno británico en cuanto al procedimiento", añade la moción, refiriéndose a la declaración hecha por dicho Gobierno en 6 de diciembre último. (Efe.)

La declaración gubernamental británica es una cosa nueva.

Nueva Delhi.—La declaración gubernamental británica de fecha 6 de diciembre sobre la India no es, como pretenden sus autores, una interpretación del plan original de 16 de mayo para la solución constitucional del problema de este país, sino una cosa nueva", ha afirmado el presidente del Congreso panindio, Acharya J. B. Kripalani, ante el Comité del mismo.

El Comité de Trabajos del Congreso había aprobado una moción recomendando seobre de acuerdo con la declaración británica en cuanto al procedimiento, y por tanto, Kripalani la ha combatido lo mismo que otros quince de los veintinueve oradores que le siguieron en el uso de la palabra. Por el contrario, el Pandit Nehru la defendió, afirmando que al aceptar la interpretación británica el Congreso deja abierta la puerta a la colaboración de la Liga musulmana.

El Comité se separó hasta el lunes sin haber sido puesta a votación la moción. (Efe.)

Por Ramón SAN JUAN

# El domingo de don Sisenando.

¡Brrr...! Confiado por un sol que era toda una promesa, don Sisenando salió a la calle en la mañana de ayer, con un abrigo de entretiem, y apenas asomó la nariz al portal tuvo que hacer una retirada estratégica en busca de una protección más activa para su cuerpo. Por la calle un viento del Sur—casi podría precisarse que del Sureste—barría todas las lusiones de una jornada placentera. Venía el viento pelando montañas nevadas y con unas intenciones mureñas. Don Sisenando, bien confor con un sobretodo de fuerte paño, la bufanda, lanzóse a la vía pública sujetándose al ala del sombrero, que amenazaba volársele a cada empujón del viento.

A mísa, como los buenos, y luego, a tomar el aperitivo. Pero antes se acercó al mueble, porque aquello estaba bastante espectacular. Coincidió la hora de la planchar, y el surazo tenía aborrotadas las aguas de la bañía, que saltaban por encima de los muelles y llegaban a la carretera. Asubido de la estación de pasajeros estuvo presenciando la cosa, que siempre tiene para nuestro hombre novedades. Vió las montañas "al alcance de la mano", nevadas, y un cielo claro a trozos y a trozos amenazador...

Pero a pesar de lo que le gustaba aquello, se le iba quedando la nariz como un carámbano, por lo que optó por echar combustible a la caldera para entrar en reacción, y se entró al bar para tomarse dos cañas y unas rabas... y charlar, de paso, con unos habituales confertulos. La conversación recayó sobre la fiesta de los Reyes, y sobre las fiestas de las víspers, y de ahí surgió el tema de los sábados por la noche...

—Los sábados por la noche! Señores, tengo que comunicarle a ustedes que desde hace cierto tiempo acá no sé lo que es conciliar el sueño en víspers—domingueras. De mantener mi insomnio se encargarán los infinitos gamberros que han tomado ya la calle por suya, y que cantan y bailan, discuten ruidosamente y cometen otros excesos sin que nadie, absolutamente nadie, les llame la atención. Les importa un pepino el reposo del vecindario. Y suele suceder que, como gente inadecuada que es, no se paran en barras, y dicen cada disparate capaz de encender el rubor en las mejillas de un borracho del muelle, y cantan cantares obscenos y... En fin, que esto debe tener coto, y una de dos: o los encargados de la policía urbana toman en serio esto de los gamberros nocturnos, o se nos au-

toriza a los vecinos para imponer el respeto por nuestra cuenta.

Don Sisenando se desahogó—esto tenía que decirlo alguna vez, y por cierto que con el asentimiento de sus oyentes—, y luego se fué a comer.

¡Ah! Son muchos los lectores de la HOJA que recuerdan aquellos pantagruélicos colojos de don Sisenando con el plato, y hasta se nos dice que esos lectores se han dividido en dos bandos: uno, el de

## La exposición Gutiérrez Solana en el Ateneo.

Nuestros colegas los diarios locales dieron la rescu de la solemnidad de la inauguración de la Exposición de obras de Gutiérrez Solana, que se celebra en el Ateneo en homenaje a la memoria del genial pintor fallecido.

Desde su apertura, la afluencia de público ha sido realmente extraordinaria, y ayer, domingo, tanto por la mañana como por la tarde, el desfile del público por el saloncillo del Ateneo fué constante.

El éxito de esta Exposición, en conmemoración de la cual se editará un folleto con reproducción de todos los cuadros presentados, y de las conferencias que se den sobre la pintura de Solana, ha sido completo desde el primer momento.

El público tiene libre entrada todos los días, de siete a nueve y media de la tarde.

## PREGON DE LA FALANGE

GUARDIA DE FRANCO  
Todos los camaradas de la Guardia de Franco deberán encontrarse hoy, lunes, a las doce de la mañana, en el Hogar del Camarada, para celebrar la festividad del día como en años anteriores.—El lugarteniente provincial, M. Caba.

## Fotografía SAMOT

De un mal retrato, una perfecta AMPLIACION.

Moderna instalación para retratos de niños.

REPRODUCCIONES, BROMOLEOS.

TRABAJOS COMERCIALES.

## Laboratorio SAMOT

Garantía en el revelado de los rollos del aficionado.

COPIAS PERFECTAS, AMPLIACIONES.

Albumes para coleccionar sus fotos.

Cantonerías, Material fotográfico.

## Optica-foto SAMOT

ISABEL II (PABELLONES).

## MUEBLES

Casa Ramos  
RUBIO, 4. TELEFONO 11-93.

AGENTE DE PRESTAMOS DEL Banco Hipotecario de España en Santander.  
FERNANDO A. CUEVAS  
Procurador.

## Casa ANTON

Venta de máquinas de escribir, sumar y calcular. Reparaciones y abonos de limpieza.  
Beceido, 12. Santander. Teléf. 26-10.

## ESPECTACULOS

## GRAN CASINO DEL SARDINERO

SECCION APERTIVO, DE 12 A 2. DE 7 A 10, GRAN BAILE  
Con la orquesta PIQUIO-JAZZ

PEREDA. 4.30. Gala infantil, con sorteo de juguetes. Documentales, Noticias, Dibujos, "Belobros", etc. 7.30 y 10.30. "CORSARIOS DE FLORIDA". Una realización de Cecil B. de Mille, con Francisca Gaal y Fredrick March. Tolerada menores.

CERVANTES. 4.30, 7.30 y 10.30. ¡Toda la emoción de las páginas de una novela de Selgari! "LA HIJA DEL CORSARIO VERDE". Tolerada. A las 4.30 Gala infantil, con sorteo de juguetes.

MARIA LISARDA COLISEVM. A las 4.15 de la tarde. La maravilla en technicolor de Walt Disney "DUMBO" (Tolerada.)

En esta sección se procederá al gran sorteo de juguetes. A las 7.30 y 10.30. La divertidísima cine-comedia, en technicolor, "LA REINA DE NUEVA YORK" (Tolerada.)

CINE ALAMEDA. A las 4.30, 7.30 y 10.30. ¡Éxito creciente todos los días! "20 Th. Century Fox" presenta el último éxito mundial de Alfred Hitchcock (el famoso realizador de "Rebeca" y "Recuerdos") "NAUFRAGOS" (Lifeboat), por Tallulah Bankhead, William Bendix, Mary Anderson y John Hodiak. ¡Un drama tan tenso, tan emocional, tan conmovedor que sólo un Steinbek puede describir!

GRAN CASINO DE SOLARES. Hoy, lunes, a las 5.30, 7.30 y 10.30. Éxito descomunal. "PISTOLEROS SIN PISTOLAS". La más desconcertante y apabullante película de Bud Abou y Lou Costello. En la sesión de las 5.30. Sorteo de ocho valiosos juguetes.

CINEMA. 4.30. Función extraordinaria, dedicada a los niños. Sorteo de juguetes. Diana Durbin, en "MENTIRILLA". A las 7.30 y 10.30. ¡El máximo acontecimiento del cine moderno! "LA SERRA MINIVER". ¡Un film "Metro", galardonado con seis premios! Por la eximia actriz Greer Garson y un reparto de primerísimas figuras de la pantalla mundial. (Por el largo metraje del film, se comenzará a la hora en punto, y no se proyectarán complementos.)

NARBON. 4.30. Sesión infantil. Sorteo de magníficos juguetes. "TRAS LAS MONTAÑAS", por Rochelle Hudson. 7.30 y 10.30. ¡Emocionante! "Misteriosa" "SHERLOCK HOLMES CONTRA MORTARTY". ¡El crimen y la ley, frente a frente! ¡El rey de los detectives, en su más audaz y temeraria aventura!

VICTORIA. 4.30. Función infantil. Sorteo de juguetes. Victor Mac Lagen en "EL EXPRESO DE BROADWAY". 7.30 y 10.30. ¡Éxito! "EL FALGARIO", por Joan Gabin.

ESPARA. 4.30. Extraordinaria sesión infantil, con sorteo de juguetes. "EL CASTILLO DE LAS BOFETADAS". 5.15 y 7.15. El mismo programa.

# La HOJA DEL LUNES en TORRELAVEGA

Torrelavega. (Por teléfono).— Con un tiempo muy desagradable, debido principalmente al fuerte viento que reinó durante toda la jornada, transcurrió el primer domingo del año, en cuya mañana tuvo lugar el mercado ganadero que correspondía a la fecha y que se vio menos animado de lo que de costumbre. Los precios, igual que en las pasadas semanas, fueron elevados, como lo demuestra el hecho de que el vecino de la localidad de Puente-Avies, Fermín González, vendió una soberbia vaca lechera en pesetas 15.000. ¡Calcule usted, lectores amigos!

La feria dió motivo a que el comercio abriera sus puertas hasta mediodía, siendo los establecimientos dedicados a la venta de juguetes los que hicieron el mayor negocio.

Hoy, lunes, cuando salga nuestro periódico a la calle, estarán despiertos ya muchos niños—si la emoción les ha permitido dormir—desoscos de contemplar y acariciar entre sus manos las sorpresas que después de leer sus atentas y respetuosas cartas habrán puesto en sus zapaticos los Reyes Magos, esos ancianos y cariñosos monarcas orientales que a todos nos han ilusionado en los bellos días de la infancia. Por cierto que esta cautivadora alegría que experimentan los pequeños al recibir cualquier regalo propio de su sexo y edad sirve para que algunas entidades pongan de relieve su espíritu de comprensión, cual la Empresa Continental, que mañana, en el coliseo de la calle de Argumosa, y a las once en punto, ofrecerá a los hijos de sus productores una función cinematográfica gratuita y un sinnúmero de valiosos obsequios.

A las doce, en el palacio municipal, se llevará a cabo otro acto simpaticísimo. Nos referimos al reparto de los últimos donativos hechos en favor de los pobres torrelaveguenses. Y que, sumados a los anteriores, ascienden a más de cuatro mil duros. Representará al Ayuntamiento el concejal don Víctor Canduela Calvo, y se sentarán a su lado don Emilio Revuelta Ruiz, párroco de la ciudad; don José Fernández Esteban, y don Angel Menéndez Arrovo, estos dos miembros activísimos de la Conferencia de San Vicente de Paul, piadosa organización que merece el más entusiasta y leal apoyo, dado el celo con que asiste a los desvalidos.

Por creerlo indicado, recogemos aquí el dato de que un señor Ingeniero, que ocupa un alto cargo en una industria minera, ha pedido, espontáneamente, que su cuota mensual sea incrementada de 25 a 100 pesetas, ya que ha de ayudar a la citada Conferencia de la mejor forma posible. Esto es digno de que se divul-

que, con objeto de que se imite por quienes puedan cooperar a la magna obra, no destinada únicamente a proporcionar medios con que subsistir a cuantos viven de la caridad pública, sino también a esas familias que pretenden ocultar su miseria por circunstancias que no es necesario señalar. Que el ejemplo cunda, es nuestro anhelo más ferviente.

Volviendo al tema del domingo, añadamos que los aficionados al fútbol estuvieron pendientes de la radio a fin de conocer las incidencias y resultado del partido que en los campos de San Mamés jugó el Atlético de Bilbao contra el San Lorenzo de Almagro. El empate de ambos conjuntos satisfizo a la mayoría, pues ya sabemos que el equipo argentino es "duro de pelear", como vulgarmente se dice.

También fué muy bien recibida la victoria del Barreda Balmipié sobre el Deportivo de Guecho, al que batió por cinco a cero.

El Cine Avenida proyectó la entretenida película titulada "Al Estrecho del Golfo", y ritó bonitos juguetes y otros prácticos objetos entre los espectadores de las diferentes secciones, cosa que repelirá hoy, habiendo elegido una preciosa colección de medallas y paraguas. Ojalá la suerte favorezca a los lectores y lectoras de la HOJA DEL LUNES que toman parte en el sorteo.

El Cine Avenida proyectó la entretenida película titulada "Al Estrecho del Golfo", y ritó bonitos juguetes y otros prácticos objetos entre los espectadores de las diferentes secciones, cosa que repelirá hoy, habiendo elegido una preciosa colección de medallas y paraguas. Ojalá la suerte favorezca a los lectores y lectoras de la HOJA DEL LUNES que toman parte en el sorteo.

El Cine Avenida proyectó la entretenida película titulada "Al Estrecho del Golfo", y ritó bonitos juguetes y otros prácticos objetos entre los espectadores de las diferentes secciones, cosa que repelirá hoy, habiendo elegido una preciosa colección de medallas y paraguas. Ojalá la suerte favorezca a los lectores y lectoras de la HOJA DEL LUNES que toman parte en el sorteo.

## Excelentísima Diputación Provincial de Santander.

SECCION DE ARQUITECTURA  
2.ª SUBASTA

En los "Boletines Oficiales de la Provincia y del Estado" de los días 16 y 22 de diciembre próximo pasado, respectivamente, se publica la segunda subasta de las obras de construcción de VEINTICUATRO VIVIENDAS PROTEGIDAS para empleados provinciales, y CUATRO TIENDAS, en esta capital, barrio de Numanca, calles de A. Mendoza y Cisneros.

El precio que ha de servir de base a la subasta es el mismo que el anterior, o sea 1.279.262,18 pesetas. La subasta se celebrará el día 18 del corriente, y las proposiciones podrán presentarse hasta el día anterior inclusive. El pliego de condiciones, planos, presupuesto y demás documentos se hallan de manifiesto en la Sección de Arquitectura de mencionada Corporación.

Santander, 4 de enero de 1947.—El Presidente, FRANCISCO DE CACERES Y TORRES.

## TINTORERIA Emilio Martinau

NO CONFUNDIRSE  
Despacho: Burgos, 10. Talleres: Canalejas, 62. Teléfono 25-81.  
SANTANDER

# Plantas invasoras

El jacinto acuático, "bello diablo azulado", peligro para la agricultura, la pesca y la navegación, en la India.

Llamamos malas hierbas a las que crecen para no hacer más que daño, y como la naturaleza parece favorecer su crecimiento y proteger su vida, tal vez porque ello es parte de la sentencia bíblica de "ganarás el pan con el sudor de tu frente", decimos que hierba mala nunca muere.

A veces las malas hierbas constituyen una verdadera peste. Sucede a veces que una planta determinada se aclimata en un país extraño a su especie y prevalece con más fertilidad que en su suelo nativo. Dígamos, por ejemplo, que una planta nativa de América del Sur es llevada, de un modo u otro, a la India. Si esta planta resiste el cambio de clima y el cambio de suelo habrá de extenderse rápidamente allí donde fué a parar, pues se verá libre de los insectos y otros animales que, allá en América del Sur, la combatían infectándola de virus y otras especies de contagios, oomíndias, etc.

Un ejemplo notable de esto se tiene en el jacinto acuático. Esta planta crece silvestre por los ríos del Brasil. Hasta fines del siglo pasado apenas si se había visto fuera de América del Sur. En la actualidad es una peste en Florida, en Australia, en Birmania y en la India.

En todas partes del mundo, las autoridades agrarias se esfuerzan por impedir que se propagen las plantas invasoras, pero hasta ahora han sido inútil, y dicen los expertos que "el jacinto acuático no se mata jamás".

En todas partes del mundo, las autoridades agrarias se esfuerzan por impedir que se propagen las plantas invasoras, pero hasta ahora han sido inútil, y dicen los expertos que "el jacinto acuático no se mata jamás".

Ramón SAN JUAN

## El Cine debe cumplir una doble misión.

(Viene de la página anterior.)  
fo, que ha superado ya el proceso de afianzamiento, tiene ante sí ambiciosas metas. Estimulado, sin embargo, por el éxito de cierta clase de producciones extranjeras, ha caído a veces en el error. Pero ya ha sonado la voz de alarma. Porque el Cine español debe ser, auténticamente español, con todo lo que ello significa. Sólo así podrá cumplirse fielmente el "delectando pariterque monendo".

Pero la forma más grave de esta influencia cinematográfica se refleja en el orden moral, con detrimento de normas y principios muchas veces fundamentales. Y ello es fácil de conseguir, ya que el Cine dispone de los grandes recursos de la técnica moderna. Porque, es cierto, las películas moralmente pobres son en casi todos los casos verdaderos alardes artísticos.

Aquí está el mayor peligro. Porque ese público "que discute con los ojos", fácilmente se deja arrastrar por motivos estéticos, sin atender a más altas consideraciones, cayendo así, en un indiferentismo llamado a producir graves daños. Ello, empero, no es nuevo. El hecho se ha dado con frecuencia en la Historia, y los pueblos han padecido las consecuencias de su ceguera. Cuando la Roma cesárea se sumía más y más en la decadencia, Petronio, el "arbitrario elegante", razonaba que sólo lo malo lo que era feo o repugnante; que la belleza, y el bien eran una misma cosa, y que puesto que él profesaba el culto de lo bello, debía ser el hombre más virtuoso del mundo. Lo que no impidió que, al igual que la refinada y perversa sociedad romana, terminara suicidándose.

Afortunadamente para nosotros, en España, país sano—en comparación con el mundo que nos rodea—, de tradiciones bien cimentadas, existe actualmente una campaña por mejoramiento del Cine. Nuestro Cinematógrafo,

## BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857

CAPITAL ..... 60.000.000 de Ptas.

RESERVAS ..... 21.600.000

Santander, Madrid, Avila, Burgos, León, Logroño, Málaga, Palencia, Salamanca, Sevilla y otras 45 Sucursales en citadas provincias y Asturias.

## MÉDICOS

- José Luis Cabrero. MEDICO Y VENEREAS. Dañiz y Velarde, 9, 1.ª Consulta de 11 a 1.
- OUBAS MAZA PULMONES Y CORAZON RAYOS X. Alameda 1, 23. Teléfono 23-42.
- F. LERANDI GARCIA. Especialista estómago, hígado, intestinos. Medicina interna. Consult. de 9 a 1 y de 4 a 5. Amós de Escalante, 8, primero. Teléfono 10-76.
- JULIO DE LA TORRIENTE. Oculista de los Servicios provinciales de Sanidad. Amós de Escalante, 6, primero. Teléfono 28-51.
- GASPAR RUIZ. MEDICO. PIEL Y VENEREAS. Velasco, 7, 1.ª Teléfono 26-23.
- JESUS RIBALAYGA. Especialista en pulmones y corazón. Medicina interna. Prolongación de Rubio, 4, primero.
- A. LEMES TOSCANO. Cirujano del Sanatorio Pedrosa. Huesos, Articulaciones. G. Espartero, 15. Teléfono 14-46.
- ALVARO VIDAL. Medicina interna. Rayos X. Paseo Pereda, 37. Teléfono 32-09.
- ROMERO RAIZABAL. DENTISTA. Consulta: Paseo de Pereda 8, 2.ª. Teléfono 15-47.
- F. de Pellón. MEDICO Y OCULISTA. Cirugía maxilo-facial. HOTEL IGNACIA. Teléfono 14-14.
- G. IRIGO. OCULISTA. P. del Príncipe, 1 (Casa Riera).
- FERNANDO ESTRAM. Sistema cervicob. Castelar, 1. Teléfono 14-14.
- PRACTICANTE LARIOS. P. de De 12-3 y 5-8, Aicazar Tiroles.
- GONZALEZ MESONES. PIEL - VENEREAS - P. Príncipe.
- LUIS DE LA P. PARTOS Y GINECOLOGIA. Castelar, 25, 1.ª. Izquierda.
- Ramón Barco de la Cueva. Joutill. Hernán Cortés, 1. Teléfono 14-14.
- Dr. L. Morales Morúa. SISTEMA NERVIOSO. Consulta de 11 a 1. Sanatorio del doctor Morales.
- BUENO - ODONTOL. G. Espartero, 19. Teléfono 14-14. Solicite hora previa.
- ANGEL PRESMANES. Aparato digestivo. Medicina interna. Rayos X. Pel. 2.ª. G. Cinema). Tel. 37-37.
- J. ORTIZ. ENFERMERIAS DE LA FISIOTERAPIA. Muelle, 20. Teléfono 14-14.



San Lorenzo de Almagro...

(Viene de la página anterior.) fuerte viento inutiliza la mayor parte del juego...

Para él, el mejor hombre fue Zorra. Está satisfecho del resultado...

que ha opuesto tenaz resistencia al equipo argentino en un principio...

Domina ligeramente el Atlético. y Goyenuri se ve obligado a llamar la atención a un jugador argentino...

Bertol, capitán del Atlético. Los argentinos juegan muy bien al fútbol...

Goyenuri, árbitro del partido. Estos partidos en que se enfrenta un equipo local con uno extranjero...

Gol anulado. A los 22 minutos, Iriondo pasa a Zorra y éste a Panizo...

La impresión del público. En general es que de haber estado el partido en condiciones normales...

Al aludir a la petición hecha por el Gobierno de Teherán a Moscú para que devuelva a los ocupantes del territorio ruso...

A los 26 minutos el dominio es bastante intenso de los bilbaínos. Un tiro de leños de Nando sale fuera...

El Rayo vence al Santoña en el campo de éste.

Por 5-0 gana el Barreda al Guecho y en Sestao empata el Torrelavega a 1.

Los partidos de la Tercera División.

Santoña.—Esta tarde, en el campo del Paloma, ha jugado el Santoña contra el Rayo el último partido de la Tercera División...

Barreda.—Partido sin color casi el jugado esta tarde entre el titular y el Guecho. Los locales, después de dominar intensamente...

Zorra marca el tercero. Seguidamente Barso fuerza un córner, que lo saca Bilbao, muy cerrado...

Otro gol anulado. A los 42 minutos, un avance imprevisto de la defensora bilbaína termina en gol...

Table with match results for various teams like Arenas, Durango-Erandio, Barreda, etc.

OPINIONES

Omar, entrenador del San Lorenzo.

Seis policías resultaron gravemente heridos.

El sábado comenzarán las elecciones persas

Teherán.—Un numeroso grupo de estudiantes y otros elementos diversos, contrarios al Gobierno, atacaron hoy a un grupo de policías...

Shanghai.—Un avión civil chino que iba de Shanghai a Tsingtao, se ha estrellado a proximidad de su punto de destino.

Un avión chino se estrella y perecen sus 38 ocupantes.

Teherán.—La emisora clandestina de los "demócratas" arzerbaiyanos, que viene funcionando hace unos días...

Teherán.—El ministro de Trabajo y Propaganda, Ahmed Aramesh, ha anunciado que las elecciones del sábado próximo...

París.—El comisario de la República francesa en Indochina, Saint Ery, que se encuentra herido en Hanoi, ha declarado a los periodistas...

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Se desmiente que Petain esté gravemente enfermo.

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Se desmiente que Petain esté gravemente enfermo.

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Se desmiente que Petain esté gravemente enfermo.

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Se desmiente que Petain esté gravemente enfermo.

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Se desmiente que Petain esté gravemente enfermo.

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Se desmiente que Petain esté gravemente enfermo.

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Se desmiente que Petain esté gravemente enfermo.

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Barcelona tributa a los Reyes Magos un grandioso recibimiento

Gran muchedumbre presenció el paso de la vistosisima cabaleta

Barcelona.—La ciudad ha tributado a los Magos de Oriente un impresionante recibimiento, el mismo que esta capital rinde año tras año a Sus Majestades...

Sobre las cinco y media de la tarde, circuló, entre los millares de chiquillos que aguardaban fijos...

Precedían a la brillantísima comitiva motoristas y halidores de la Guardia Urbana a caballo...

La muchedumbre hizo objeto de un calurosísimo recibimiento a los Reyes Magos, con aplausos entusiastas, vitores y aclamaciones...

También la Avenida de José Antonio Primo de Rivera ofrecía un sorprendente aspecto...

Se desmiente que Petain esté gravemente enfermo.

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Se desmiente que Petain esté gravemente enfermo.

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Se desmiente que Petain esté gravemente enfermo.

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Se desmiente que Petain esté gravemente enfermo.

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Se desmiente que Petain esté gravemente enfermo.

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Se desmiente que Petain esté gravemente enfermo.

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Se desmiente que Petain esté gravemente enfermo.

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Se desmiente que Petain esté gravemente enfermo.

París.—En las últimas horas han circulado en esta capital rumores de que el mariscal Petain, que se halla recluso en la isla de Yeu...

Domingo Domenech Castillo

Camarada de la Vieja Guardia, jefe de escuadra de la Guardia de Franco, excombatiente de la Cruzada española...

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 24 AÑOS DE EDAD, HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA B. A.

VIEJA GUARDIA y GUARDIA DE FRANCO ruegan a sus camaradas y amistades asistan a la conducción del cadáver...

La misa de alma, HOY, a las OCHO de la mañana, en la iglesia de San Francisco.

Santander, 6 de enero de 1947.

Don Pedro Cayón Pérez

FALLECIO AYER, EN SOLARES, A LOS 82 AÑOS DE EDAD, HABIENDO RECIBIDO LOS A. ESPIRITUALES

Sus hijos María Luisa, Filomena, José Antonio (ausente), Carmen, Amaro, Luis y Armando; hermana, Trinidad; hijos políticos José Cabarga, Alejandro Cobo, Soledad Martínez, Carmen Cabarga, Victoria Martínez, Tomás Rodríguez (ausente), Francisca López; nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver...

DOMINGO DOMENECH CASTILLO

(De la Vieja Guardia, ex combatiente de la División Azul y de la Guardia de Franco.)

falleció en el día de ayer, a los 24 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Sus desconsolados padres, don Domingo Domenech chófer de "Alerta" y doña Antonia Castillo; hermanos Consuelo, Ramón Francisco, Angeles y Antonia; tíos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver...

La misa de alma, HOY, a las OCHO de la mañana, en la parroquia de San Francisco, en el altar mayor.

Santander, 6 de enero de 1947.

Los partidos de Liga.

(Viene de la página anterior.) no ha tenido ninguna calidad y si un juego pobre y aburrido que no logró interesar a nadie.

El equipo local le fué anulado otro tanto de Trompi por fuera de juego de Méndez.

D. Isidro Isaac Arias Morán

FALLECIO EL 5 DE ENERO DE 1947, A LA EDAD DE 69 AÑOS, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Su director espiritual, don Antonio Martín Lanúza; su viuda, doña Pilar Corcho Horga; hijos José, Carmen, Francisco, Isaac, Pilar, Félix y María de las Nieves; nietos Ana y Luis; hijos políticos María del Carmen de Beraza Abad, Federico Fernández Montes y María Milagrosa M. Vara de Rey; primos Casimiro M. Roques y María Vite Selsis (ausentes); hermanos políticos Armando, Clotilde, Jesús (ausente) y María Corcho Horga y demás familia,

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver...

La misa de alma, HOY, a las OCHO de la mañana, en la parroquia de San Francisco, en el altar mayor.

Santander, 6 de enero de 1947.

D. Isidro Isaac Arias Morán

(Presidente del Consejo de Administración de Corcho Hijos, S. A.) FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 69 AÑOS DE EDAD, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

SUPPLICAN una oración por su eterno descanso y ruegan asistan a la conducción del cadáver...

La misa de alma, HOY, a las OCHO de la mañana, en la parroquia de San Francisco, en el altar de Nuestra Señora del Carmen.

D. Sabino Fernández

falleció ayer, a la edad de 66 años, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Sus hijos adoptivos don Sabino Diego Fernández Vena; hermanos María; hermanos políticos José Alonso y Basilio Vena; sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver...

La misa de alma, HOY, a las OCHO de la mañana, en la parroquia de San Francisco, en el altar mayor.

Cuetio, 6 de enero de 1947.

HOJA DEL LUNES

EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO, ALAMARCA 18, ENTRESUELO, SE RECI... BE TODA CLASE DE... BICIDAD.